

ESTAFETA DE SAN SEBASTIAN.

PERIÓDICO POLÍTICO, LITERARIO É INDUSTRIAL.

HEMEROGRAFIA MUNICIPAL MADRID

PRUSIA.

TURINGIA, 12 de octubre. El 9 llegaron á Weimar presos cinco vecinos de Jena, gravemente inculcados en las primeras pesquisas que se hicieron acerca de las turbulencias de esta ciudad. Se ha enviado á sus cercanías un fuerte destacamento de las tropas que hay en Weimar: otro ha marchado á Wala para sostener á las autoridades de Altemburg: la regencia de esta ciudad ha reclamado sin duda este socorro. Los habitantes de este país son muy pacíficos; y no se han estraviado sino por las sugerencias de algunos emisarios que no se han podido descubrir todavía.

AIX LA CHAPELLE, 15 de octubre. S. E. Mr. de Jagow, comandante del 4.º cuerpo de ejército, llegó ántier de Coloma: y se dice que mañana pasará revista á todas las tropas de la guarnicion.

PAISES BAJOS.

HAYA, 19 de octubre. Discurso del Rey de los Países Bajos en la apertura de la sesion. « Nobles y poderosos Señores: el celo que ha caracterizado vuestras deliberaciones en la última sesion extraordinaria de los Estados generales; la prudencia; sabiduría y patriotismo de que disteis pruebas en aquella ocasion, no han tenido el resultado que yo esperaba: porque atendida la perfecta armonia entre el soberano y los representantes, creí que un exámen legal de los deseos y quejas influiría poderosamente en el restablecimiento de la tranquilidad. Mi esperanza ha sido engañada de una manera deplorable. Hasta entonces la obediencia á las leyes y el mantenimiento de las formas legales habían sido los primeros objetos de mi solicitud; y yo me complacía en favorecer aquellas quejas y deseos. Pero las impetuosas pasiones de una multitud ciega y excitada no fueron contenidas por ninguna reflexion: sublevaron una violenta tempestad, y las armas del estado, dirigidas á cumplir las esperanzas de los ciudadanos bien intencionados, fueron insuficientes para sosegarla. Aun antes de que llegasen á Bruselas las tropas destinadas á proteger los habitantes, fueron acometidas, á pesar de haber recibido seguridades solemnes de paz. En Bruselas espermentaron la resistencia mas homicida.

Desde entonces la oposicion armada contra el gobierno legitimo, ha continuado aumentándose en las provincias de mediodía: y sus progresos han sido tan rápidos que para defender las que permanecen fieles y proteger su comercio, ha sido necesario tomar disposiciones terrestres y navales: he movilizado una parte de las guardias comunales, preparado un alistamiento en masa, y llamado á voluntarios armados. El entusiasmo con que han respondido á este llamamiento, y las nuevas pruebas de afecto á mi casa que me han dado en esta ocasion, han suavizado algun tanto mis pesares; con la idea de que un puñado de rebeldes no bastaba para seducir á una poblacion tan interesante y favorecida del gobierno, bajo el cual habia llegado á un grado, desconocido antes, de prosperidad y opulencia, y que gozaba en sus derechos públicos y privados y en sus libertades políticas, civiles y religiosas, de la mas completa proteccion. Esperando que la mayor parte de esta poblacion, despues de reflexionar tranquilamente, desearia volver al goce de la anterior prosperidad, confié al príncipe de Orange, mi amado hijo, el gobierno interino de las provincias meridionales que permanecian fieles, y el cuidado de restablecer, si era posible, por medios suaves, el órden legal en las rebeladas. Separando de este modo la administracion, he preparado, en cuanto de mi dependencia, el desenvolvimiento de la opinion manifestada por los estados generales en su última sesion extraordinaria: y así he podido dedicarme mas exclusivamente á las provincias del norte, y emplear sus fuerzas y recursos, solo en el bien de ellas: al mismo tiempo he probado á mis vasallos y á la Europa que nada he omitido para reducir los hombres estraviados á su deber. Convencido de que he guardado el juramento solemne de respetar la ley fundamental, y de que he trabajado con todas mis fuerzas en aumentar la prosperidad de los Países Bajos, esperó con serenidad el resultado de estas medidas y de las importantes deliberaciones que en este momento celebran los Soberanos mis aliados y garantes de la existencia de este reino, acerca de los sucesos ocurridos en las provincias meridionales. El ejército, por su valor y moderacion, ha correspondido, en general, á mis esperanzas: bien que no deje de lamentar que un gran numero de tropas se halla dejado seducir por opiniones erróneas y promesas falaces hasta el estremo de violar sus juramentos y abandonar sus estandartes. Estas circunstancias, que contrastan señaladamente con la paz, que tiene este reino con todos los estados de Europa, me han movido á abrir la sesion actual.

Os anuncio con mucho placer mio, que continúo recibiendo de las potencias extranjeras la seguridad del interes mas sincero por los males que afligen nuestro país; y de sus disposiciones amistosas para con mi gobierno. El valor y constancia de nuestro ejército ha dado fin á la guerra de Java: y las demás posesiones de ultramar gozan de toda la tranquilidad deseable. Las lluvias continuas han hecho daños en las cosechas: he tomado las disposiciones oportunas para asegurar en el próximo invierno la subsistencia de la clase menesterosa. La situacion interior del reino opone dificultades invencibles á la estimacion exacta de entradas y gastos para el año que viene: por

lo cual me ha parecido necesario conservar el actual sistema de hacienda, y retardar la ejecucion de todas las mudanzas proyectadas. En virtud de la declaracion hecha al principio de la anterior sesion extraordinaria, he adoptado una medida para subvenir á las necesidades urgentes del tesoro. El patriotismo de los ciudadanos da esperanzas de que tendrá todo el éxito deseable, mas será preciso regularizarla por actos legislativos. Cualesquiera que sean las dificultades actuales, es una obligacion sagrada cumplir los empeños relativos á la deuda del estado: se os presentará un proyecto de ley relativo á este asunto. Son necesarios medios enérgicos de represion para frustrar las amenazas y los actos de los mal intencionados contra la paz pública y el sosiego de las provincias fieles. A este fin, invoco la cooperacion de VV. SS.: al mismo tiempo me han obligado las circunstancias á tomar medidas de vigilancia con respecto á viageros y estrangeros. Por satisfacer el deseo que VV. SS. me han manifestado muchas veces habia fijado el establecimiento de la legislacion nacional y de las instituciones judiciales para el próximo febrero: pero la sublevacion de las provincias del sur me impide satisfacer por ahora vuestros votos.

Nobles y poderosos Señores: el curso rápido de los sucesos que han agitado este reino; ejercerá su influjo en otras muchas instituciones. El éxito de los acontecimientos no puede aun preverse; y la noticia inesperada que hoy mismo recibo de Amberes, es una nueva prueba de los progresos que hace diariamente la separacion real de las dos partes del reino. Espero confiadamente el porvenir; porque mi conciencia está tranquila: espero en vuestra cooperacion; en la fidelidad de las provincias del norte y el socorro de mis aliados, que sabrán mantener el sistema político de Europa. Estoy al frente de una nacion, cuyos sentimientos religiosos son la mejor garantía de la proteccion celestial.

BRUSELAS, 21 de octubre. El príncipe de Orangé envió el 19 á esta ciudad al coronel Malherbe para que propusiese un armisticio al gobierno provisional de Bélgica, y le anunciase que habia dado libertad á los belgas que estaban prisioneros en los pontones del Escalda. El gobierno provisional respondió con fecha del 20, que accedería á la proposicion siempre que constase 1.º que las tropas enemigas obedecen al príncipe de Orange; como á único general en jefe; 2.º que el príncipe les ha dado orden de evacuar la provincia de Amberes, la ciudad de Maastrique y la fortaleza de Termonda, para retirarse á Holanda al otro lado del Moerdike. Promete además dar libertad á todos los prisioneros holandeses, cuando no haya en Holanda un solo belga detenido contra su voluntad. (Monitor).

En la Bélgica hay divisiones y desórdenes. El gobierno provisorio tiene poca fuerza. El pueblo roba los granos y destruye los mas bellos establecimientos. (Mensajero, carta particular).

GANTE, 18 de octubre. El general baron Duviwier y el coronel vizconde de Pontécoulant pasaron ayer tarde á la ciudadela, y trataron de la entrega de la plaza con el comandante Mr. Destombes. La capitulacion se arregló despues de 2 horas de conferencia; segun las noticias mas exactas, bajo estas condiciones. El fuerte será evacuado al dia siguiente por los holandeses: solo se confiará un puesto á los voluntarios. Un oficial belga mandará, durante una semana, las tropas de esta nacion que componen la guarnicion actual. De las ocho piezas de artillería, que tienen los holandeses, solo se llevarán 4; y se replegarán sobre Amberes con armas y bagages.

Algunos voluntarios de la legion belga se acercaron ántier noche á la ciudadela; y echando cuerdas á la muralla favorecieron la desercion de muchos soldados de su nacion. El fuerte es mas á propósito para bombardear la ciudad que para resistir á un ataque exterior. Los soldados estaban enfermos, principalmente de escorbuto, y los víveres averiados por la excesiva humedad de la ciudadela. Su comandante habia desarmado á los belgas que servian en la guarnicion.

Los doctores Van Mortelee y Gregoire desembarcaron ayer por la mañana con 70 hombres en Zelanda: entraron en Isendik, donde fueron bien recibidos, y pasaron á Sas de Gante, donde tomaron mas de 5000 francos de la caja del recibidor. (Monitor).

FRANCIA.

PARIS, 23 de octubre. Hoy á las 2 ha presentado al Rey el Excmo. Sr. Conde de Ofalia, en audiencia particular, las cartas de S. M. el Rey de España; que le instituyen embajador cerca de la corte de Francia. Fué acompañado y presentado á S. M. por el Sr. conde de Molé, ministro y secretario de estado en el departamento de negocios estrangeros: quien le presentó despues á la Reina y á los príncipes y princesas de la familia real (1). (Monitor, parte oficial).

La comision del tribunal de los pares ha procedido hoy al interrogatorio de Berrié; y en virtud de sus respuestas se ha dirigido á Burdeos una comision rogatoria. (Este Berrié, desde la cár-

(1) En el artículo de San Sebastian, impreso ántes de recibir el Monitor del 24, indicamos el motivo de haberse retardado la presentacion de estas credenciales: pero siempre es cierto que el gobierno frances ha sabido con mucha anticipacion, que existían en Paris.



colorchecker classic

calibrite

ESTAFETA DE SAN SEBASTIAN.

PERIÓDICO POLÍTICO, LITERARIO É INDUSTRIAL.

PRUSIA.

TURINGIA; 12 de octubre. El 9 llegaron á Weimar presos cinco vecinos de Jena, gravemente inculcados en las primeras pesquisas que se hicieron acerca de las turbulencias de esta ciudad. Se ha enviado á sus cercanías un fuerte destacamento de las tropas que hay en Weimar: otro ha marchado á Wala para sostener á las autoridades de Altemburg: la regencia de esta ciudad ha reclamado sin duda este socorro. Los habitantes de este pais son muy pacíficos: y no se han estraviado sino por las sugestiones de algunos emisarios que no se han podido descubrir todavía.

AIX LA CHAPELLE, 15 de octubre. S. E. Mr. de Jagow, comandante del 4.º cuerpo de ejército, llegó antier de Colonia: y se dice que mañana pasará revista á todas las tropas de la guarnicion.

PAISES BAJOS.

HAYA, 19 de octubre. Discurso del Rey de los Países Bajos en la apertura de la sesión. « Nobles y poderosos Señores: el celo que ha caracterizado vuestras deliberaciones en la última sesión extraordinaria de los Estados generales; la prudencia; sabiduría y patriotismo de que disteis pruebas en aquella ocasion, no han tenido el resultado que yo esperaba: porque atendida la perfecta armonía entre el soberano y los representantes, creí que un exámen legal de los deseos y quejas influiría poderosamente en el restablecimiento de la tranquilidad. Mi esperanza ha sido engañada de una manera deplorable. Hasta entonces la obediencia á las leyes y el mantenimiento de las formas legales habían sido los primeros objetos de mi solicitud; y yo me complacía en favorecer aquellas quejas y deseos. Pero las impetuosas pasiones de una multitud ciega y excitada no fueron contenidas por ninguna reflexión: sublevaron una violenta tempestad, y las armas del estado, dirigidas á cumplir las esperanzas de los ciudadanos bien intencionados, fueron insuficientes para sosegarla. Aun antes de que llegasen á Bruselas las tropas destinadas á proteger los habitantes, fueron acometidas, á pesar de haber recibido seguridades solemnes de paz. En Bruselas experimentaron la resistencia mas homicida.

Desde entonces la oposicion armada contra el gobierno legítimo, ha continuado aumentándose en las provincias de mediodía: y sus progresos han sido tan rápidos que para defender las que permanecen fieles y proteger su comercio, ha sido necesario tomar disposiciones terrestres y navales: he movilizado una parte de las guardias comunales, preparado un alistamiento en masa, y llamado á voluntarios armados. El entusiasmo con que han respondido á este llamamiento, y las nuevas pruebas de afecto á mi casa que me han dado en esta ocasion, han suavizado algun tanto mis pesares; con la idea de que un puñado de rebeldes no bastaba para seducir á una poblacion tan interesante y favorecida del gobierno, bajo el cual habia llegado á un grado, desconocido antes, de prosperidad y opulencia, y que gozaba en sus derechos públicos y privados y en sus libertades políticas, civiles y religiosas, de la mas completa protección. Esperando que la mayor parte de esta poblacion, despues de reflexionar tranquilamente, desearía volver al goce de la anterior prosperidad, confié al príncipe de Orange, mi amado hijo, el gobierno interino de las provincias meridionales que permanecian fieles, y el cuidado de restablecer, si era posible, por medios suaves, el orden legal en las rebeladas. Separando de este modo la administracion, he preparado, en cuanto de mí dependia, el desenvolvimiento de la opinion manifestada por los estados generales en su última sesión extraordinaria: y así he podido dedicarme mas esclusivamente á las provincias del norte, y emplear sus fuerzas y recursos, solo en el bien de ellas: al mismo tiempo he probado á mis vasallos y á la Europa que nada he omitido para reducir los hombres estraviados á su deber. Convencido de que he guardado el juramento solemne de respetar la ley fundamental, y de que he trabajado con todas mis fuerzas en aumentar la prosperidad de los Países Bajos, esperó con serenidad el resultado de estas medidas y de las importantes deliberaciones que en este momento celebran los Soberanos mis aliados y garantes de la existencia de este reino, acerca de los sucesos ocurridos en las provincias meridionales. El ejército, por su valor y moderacion, ha correspondido, en general, á mis esperanzas: bien que no dejó de lamentar que un gran número de tropas se halla dejado seducir por opiniones erróneas y promesas falaces hasta el estremo de violar sus juramentos y abandonar sus estandartes. Estas circunstancias, que contrastan señaladamente con la paz, que tiene este reino con todos los estados de Europa, me ha movido á abrir la sesión actual.

Os anuncio con mucho placer mio, que continúo recibiendo de las potencias extranjeras la seguridad del interes mas sincero por los males que afligen nuestro pais; y de sus disposiciones amistosas para con mi gobierno. El valor y constancia de nuestro ejército ha dado fin á la guerra de Java: y las demás posesiones de ultramar gozan de toda la tranquilidad deseable. Las lluvias continuas han hecho daños en las cosechas: he tomado las disposiciones oportunas para asegurar en el próximo invierno la subsistencia de la clase menesterosa. La situacion interior del reino opone dificultades invencibles á la estimacion exacta de entradas y gastos para el año que viene: por

lo cual me ha parecido necesario conservar el actual sistema de hacienda, y retardarla ejecucion de todas las mudanzas proyectadas. En virtud de la declaracion hecha al principio de la anterior sesión extraordinaria, he adoptado una medida para subvenir á las necesidades urgentes del tesoro. El patriotismo de los ciudadanos da esperanzas de que tendrá todo el éxito deseable, mas será preciso regularizarla por actos legislativos. Cualesquiera que sean las dificultades actuales, es una obligacion sagrada cumplir los empeños relativos á la deuda del estado: se os presentará un proyecto de ley relativo á este asunto. Son necesarios medios enérgicos de represion para frustrar las amenazas y los actos de los mal intencionados contra la paz pública y el sosiego de las provincias fieles. A este fin, invoco la cooperacion de VV. SS.: al mismo tiempo me han obligado las circunstancias á tomar medidas de vigilancia con respecto á viajeros y extranjeros. Por satisfacer el deseo que VV. SS. me han manifestado muchas veces habia fijado el establecimiento de la legislacion nacional y de las instituciones judiciales para el próximo febrero: pero la sublevacion de las provincias del sur me impide satisfacer por ahora vuestros votos.

Nobles y poderosos Señores: el curso rápido de los sucesos que han agitado este reino; ejercerá su influjo en otras muchas instituciones. El éxito de los acontecimientos no puede aun preverse; y la noticia inesperada que hoy mismo recibo de Amberes, es una nueva prueba de los progresos que hace diariamente la separacion real de las dos partes del reino. Espero confiadamente el porvenir; porque mi conciencia está tranquila: espero en vuestra cooperacion; en la fidelidad de las provincias del norte y el socorro de mis aliados, que sabrán mantener el sistema político de Europa. Estoy al frente de una nacion, cuyos sentimientos religiosos son la mejor garantía de la proteccion celestial.

BRUSELAS, 21 de octubre. El príncipe de Oránge envió el 19 á esta ciudad al coronel Malherbe para que propusiese un armisticio al gobierno provisional de Bélgica, y le anunciase que habia dado libertad á los belgas que estaban prisioneros en los pontones del Escalda. El gobierno provisional respondió con fecha del 20, que accedería á la proposicion siempre que constase 1.º que las tropas enemigas obedecen al príncipe de Orange; como á único general en jefe; 2.º que el príncipe les ha dado orden de evacuar la provincia de Amberes, la ciudad de Mastrique y la fortaleza de Termonda, para retirarse á Holanda al otro lado del Moerdike. Promete además dar libertad á todos los prisioneros holandeses; cuando no haya en Holanda un solo belga detenido contra su voluntad. (Monitor).

En la Bélgica hay divisiones y desórdenes. El gobierno provisorio tiene poca fuerza. El pueblo roba los granos y destruye los mas bellos establecimientos. (Mensajero, carta particular.)

GANTE, 18 de octubre. El general baron Duviwier y el coronel vizconde de Pontécoulant pasaron ayer tarde á la ciudadela, y trataron de la entrega de la plaza con el comandante Mr. Destombes. La capitulacion se arregló despues de 2 horas de conferencia; segun las noticias mas exactas, bajo estas condiciones. El fuerte será evacuado al dia siguiente por los holandeses: solo se confiará un puesto á los voluntarios. Un oficial belga mandará, durante una semana, las tropas de esta nacion que componen la guarnicion actual. De las ocho piezas de artillería, que tienen los holandeses, solo se llevarán 4; y se replegarán sobre Amberes con armas y bagages.

Algunos voluntarios de la legión belga se acercaron antier noche á la ciudadela, y echando cuerdas á la muralla favorecieron la desercion de muchos soldados de su nacion. El fuerte es mas á propósito para bombardear la ciudad que para resistir á un ataque exterior. Los soldados estaban enfermos, principalmente de escorbuto, y los víveres averiados por la excesiva humedad de la ciudadela. Su comandante habia desarmado á los belgas que servian en la guarnicion.

Los doctores Van Mortelee y Gregoire desembarcaron ayer por la mañana con 70 hombres en Zelanda: entraron en Isendik, donde fueron bien recibidos, y pasaron á Sas de Gante, donde tomaron mas de 5000 francos de la caja del recibidor. (Monitor).

FRANCIA.

PARIS, 23 de octubre. Hoy á las 2 ha presentado al Rey el Excmo. Sr. Conde de Ofalia, en audiencia particular, las cartas de S. M. el Rey de España; que le instituyen embajador cerca de la corte de Francia. Fué acompañado y presentado á S. M. por el Sr. conde de Molé, ministro y secretario de estado en el departamento de negocios extranjeros: quien le presentó despues á la Reina y á los príncipes y princesas de la familia real (1). (Monitor, parte oficial).

La comision del tribunal de los pares ha procedido hoy al interrogatorio de Berrié; y en virtud de sus respuestas se ha dirigido á Burdeos una comision rogatoria. (Este Berrié, desde la car-

(1) En el artículo de San Sebastian, impreso ántes de recibir el Monitor del 24, indicamos el motivo de haberse retardado la presentacion de estas credenciales: pero siempre es cierto que el gobierno frances ha sabido con mucha anticipacion, que existían en Paris.

cel de Tolosa donde estaba preso por delitos graves, dirigió un artículo á los periódicos, en que acusaba al príncipe de Polignac como promovedor de los incendios de Normandía. El príncipe ha pedido á la cámara de los pares que se examine judicialmente la acusacion, para hacer mas evidente la calumnia).

Se cita una carta de Perpiñan del 20, que dice haber sido arrojada al territorio frances una cuadrilla de emigrados españoles, que se retirán por el camino de Illas y Maurellas. (Mensajero).

El Mensajero publica una carta muy estensa, fecha Argel 12 de octubre de la cual consta la imposibilidad de haber podido substraer del tesoro de la Alcazaba, 70 ú 80 millones de francos, como han dicho algunos periódicos. Prueba hasta la evidencia por la disposicion del local y el peso de la moneda, que no ha podido hacerse dicho robo sin que fuesen partícipes del secreto, por lo ménos, mil personas.

—Sin embargo de haberse anunciado en varios periódicos de Paris que no habria en lo sucesivo otras embajadas que las de Rusia é Inglaterra, acaba de ser nombrado Mr. d'Harcourt embajador de S. M. Cristianísima cerca de S. M. C.

CORRESPONDENCIA DE LA ESTAFETA. — Bayona, 29 de octubre. — Seria necesario no estar tan acostumbrado como estoy á observar lo que son cabezas francesas y sobre todo cabezas del medio dia para extrañar la admiracion con que estas buenas gentes supieron antes de ayer la completa derrota de los constitucionales. Viéndolo estaban y no creían que las tropas del Rey de España y los voluntarios realistas se atreviesen á disparar sus armas contra esta porcion de refugiados, que el que mas y el que menos pasaba por un héroe en la imaginacion de los bayoneses. Estaba tan estendida la persuasion entre estos habitantes de que era un negocio arreglado y concluido en cada uno de los pueblos de la Monarquía, que casi no miraban la invasion sino como una formalidad poco importante. Se habian hecho muchas apuestas sobre si la llegada de Mina á Madrid se verificaría dentro de veinte dias ó si se pasaría un mes entero antes de posesionarse de la dictadura de España. Tenian inteligencias con todo el género humano y hasta se profanaba el nombre de S. M. C. con la desatinada hipótesis de que todo se hacia con su permiso y aprobacion. Se ponderaban las sumas inmensas que se habian puesto á la disposicion de los corifeos y las que se esperaban de correo en correo: se inventaban alborotos en la corte y en los principales pueblos de la monarquía: se hacian leyes y ordenanzas á cual mas desatinadas una que otra y se disponia de todos los empleos con una prodigalidad admirable en términos que le daba á uno gana de meterse á pretendiente.

¿ Quien habrá sin embargo de los que no han perdido enteramente el juicio que dudase del éxito que necesariamente habia de tener una empresa tan necia y tan desatinada? No es este, cierto, el momento de entresacar el ridículo que durante dos meses han estado ofreciendo las escenas que pasaron á nuestra vista; por que al considerar que es toda sangre española la que está corriendo en las orillas del Bidasoa, y en casi toda la raya de Francia, solo pueden despertarse la piedad y la indignacion sobre las víctimas y contra los causantes de esta lastimosa catástrofe.

Si Señores: españoles son los desgraciados que han ido á provocar la severidad de un gobierno á quien odian por que le desconocen, y españoles son tambien los que en cumplimiento de sus deberes habrán acaso perecido defendiendo los sagrados derechos de su Rey y la inviolabilidad de su territorio. Pero no son españoles los agiotistas que desde las tabernas de Londres y desde los sangüinarios clubs de Paris han organizado esta triste carnicería. Allí, allí se ha estado pesando á tanto por ciento la vida de una porcion de desgraciados, que si no eran del todo inocentes, por lo menos estaban muy lejos de pensar en hacerse tan criminales. Allí se hicieron los impios cálculos de la subida de los bonos de Córtes, sacrificando una parte de la ganancia que podian dejar á sus tenedores para mantener á costa de suspiros de cuatro mil familias una ilusion de pocas semanas. Tampoco son españoles esos periódistas mentirosos que al paso que recibian las partes oficiales en que las autoridades fronterizas contaban lo que era cierto, inventaban ellos una falsa correspondencia particular, desfigurando hasta los hechos mas notorios. Tampoco nacieron en España estos embaucadores que han estado reclutando á los proletarios de los arrabales de Paris para que viniesen á engrosar las filas de estos miserables y consumir sus víveres hasta el momento en que se acercase el peligro, huyendo como cobardes desde que se les puso en la frontera y llevándose un vestuario con que cubrir su ignominiosa desnudez.

No crean Vms. por eso que yo pretenda disculpar el atentado, ni debilitar el error de los que han tomado las armas contra su Rey y patria: antes al contrario conozco toda la estension de su crimen, acaso con mejores datos que otro alguno. Pero sé con mayor certeza que la mayor parte de ellos han sido seducidos y pérfidamente engañados: los unos aquejados por el hambre, los otros impelidos de la desesperacion, aquellos arrastrados de una larga costumbre en el vicio, estos otros sepultados en una crasísima ignorancia de la situacion de su pais y todos por escasez de juicio, han cometido una falta que no perdonan las leyes, pero que aun puede admitir muchas graduaciones en la inestinguible piedad de nuestro soberano. Yo estoy viendo llegar á muchos de ellos heridos, estropeados, muertos de fatiga y de miseria, sin otra esperanza que la de una perpetua proscripcion y destierro del pais en que nacieron: al paso que veo á algunos de sus instigadores mirarles con cruel indiferencia y no ver en esta catástrofe mas que una especulacion desgraciada. ¡ Perversos!

Entre los mas notables de los heridos se cuentan á Lopez Baños, Sancho, Amoros, Butron y otros muchos, cuyos nombres ignoro: se les va colocando en el hospital civil y á los que han quedado sanos se les interna hácia el departamento de la Gironda, salvo que á ellos les acomode torcer sobre su derecha hácia la frontera de Aragon para tentar nuevas aventuras y sufrir nuevos desastres.

El intrépido Quiroga ha obrado con su acostumbrada prudencia:

Hegó de Paris aquí cuando ya Mina habia detentado su marcha, tosió fuerte, dijo que iba á incorporarse con los valientes, se asomó á la raya y se volvió á la posada de S. Estevan donde comió ayer con muy buen apetito mientras los demas entraban echando pestes contra los que los habian engañado.

—En la tarde del 26 del corriente sucedió aquí una terrible desgracia que ha puesto en consternacion á toda la ciudad. A las once de la mañana se habian reunido once personas de una familia con algunos amigos íntimos para celebrar en la iglesia la boda de Juan Dichurry de edad de 23 años con Magdalena Jauregui de 26; y despues de las ceremonias religiosas y algunas diligencias que tuvieron que evacuar en la ciudad, se reunieron todos en una chalupa para atravesar el Adour é ir á celebrar la fiesta de la boda en Santa María, de donde era natural el novio. Cuando un fuerte uracan que se levantó repentinamente abatió la vela de la chalupa y arrojando á los pasajeros sobre uno de los costados, cayeron todos al rio y perecieron nueve personas de las once que iban en el barco. Solo dos de los marineros pudieron salvarse.

ESPAÑA.

MADRID, 25 de Octubre. — S. M. el Rey continua con perfecta salud. Nuestra amada Reina se recobra rápidamente de su felicísimo alumbramiento; y la Princesa recién nacida, objeto de los votos y prenda de las esperanzas de la nacion, crece en completa sanidad y robustez. Toda la Real familia goza de cabal salud, aunque afligida por una pérdida dolorosa. El 22 de este á las 8 de la mañana falleció de una esquinencia aguda á poco mas de cuatro años y medio de edad el Sr. Infante D. Eduardo Felipe, hijo menor de los varones de los Smos. Sres. Infantes D. Francisco de Paula y D.^a Luisa Carlota. Este niño que por su figura, su talento y sus gracias era el embeleso de sus augustos padres, los ha dejado por su muerte sumergidos en el mas profundo dolor. En la madrugada siguiente fué trasladado su cadáver con la pompa y séquito de costumbre al Escorial, de donde será traído al convento de las Salesas del Prado en esta Corte.

S. M. ha nombrado en propiedad secretario de estado y del despacho al Exmo. Sr. D. Manuel Gonzalez Salmon que le servia interinamente: á todos los Sres. ministros ha nombrado consejeros de estado; y al Sr. ministro de marina, que ya lo era, ha concedido título de Castilla. Tambien ha rehabilitado S. M. á los Exmos. Sres. D. José Leon y Pizarro, y Duque de S. Lorenzo, reponiendo al primero en la plaza de consejero de estado jubilado, y al segundo en el uso de la gran cruz de Carlos III. Se esperan otras mercedes por el nacimiento de la sucesora del trono.

El ayuntamiento de Madrid está preparando un salon magnífico para el baile de corte que habrá de celebrarse en las casas de villa el dia en que S. M. la Reina salga por primera vez á visitar, como de costumbre, la iglesia conventual de N. Sra. de Atocha. Dispone tambien otro baile público en la plaza mayor, representaciones teatrales, corridas de toros y otros festejos.

El entusiasmo del pueblo por la descendencia ya lograda de nuestro Rey, sus tiernos cuidados por la salud de la augusta madre, y de su prole suspirada, han sido en esta ocasion tan ardientes y manifiestos, que no fuera posible atravesar por algun parage de Madrid tan desacostumbrado y solitario, donde no se oyese los acentos de la solicitud y del alborozo. Si los que intentan trastornos en España, seducidos por los extravíos de su razon ó de sus pasiones, viesen este espectáculo de concordia y de amor á nuestro Soberano, palparian la demostracion anticipada de sus crueles y absurdas tentativas. Jamas ha disfrutado la nacion de mas completa tranquilidad. Habrá menester como todas de ciertas mejoras que la sucesion y necesidades de los tiempos requieren siempre en los establecimientos humanos; que reclaman las calamidades y menoscabos padecidos; que exige el movimiento general de la Europa hacia el fomento de la prosperidad interior: pero sabe por una costosa experiencia que las revoluciones populares, desencadenando la ambicion y la venganza individual con todas las pasiones funestas, nada crean sino desórdenes y ruinas. Tan absurdo es, creer que nada puede mejorarse en las instituciones antiguas, formadas para otra edad, para otros hombres y para otros medios de subsistir, como insensato procurar las reformas por medio de convulsiones y trastornos. Los españoles confirmados en su lealtad por tan repetidas lecciones, todo lo esperan de su buen Rey en el seno de la obediencia y tranquilidad.

CAMBIOS. Londres á tres meses 37/8. — Paris, 15 18. — Cádiz par á 1/4 d.º — Sevilla, 1/4 id. — Málaga 1 b.º — Valencia, 3/4 á 1 d.º — Murcia, 1/2 á 3/4 d.º — Alicante, 1/4 id. — Granada, par. — Zaragoza, 3/4 d.º — Santander, 1/2 b.º — Bilbao, par. — Barcelona, á pesos fuertes, 1/4 b.º — Coruña, 3/4 d.º — Santiago, 1 d.º — Descuento de letras, 4 p. % al año.

FONDOS PUBLICOS.

Vales consolidados de 4 p. % á dinero. Sin operacion.
Vales no consolidados 10 p. %
Intereses y deuda sin interés 4 1/2.

SEVILLA, 20 de Octubre. — El 3 del corriente celebró su primera sesion la junta directora del hospicio en la casa, calle de Madre de Dios, destinada á tan útil y deseado establecimiento. Reunidos los individuos de ella, el Exmo. Sr. D. José Manuel de Arjona que la preside, y los Sres. regente de la Rl. audiencia, D. Manuel Rodriguez de Carasa, canónigo, por el Exmo. Cardenal arzobispo, D. Manuel de Masa Rosillo, procurador mayor, como individuo del ayuntamiento, D. Vicente de Torres y Andueza elegido por el tribunal de comercio, y D. Juan Nepomuceno Fernandez de Rozes, secretario con voto nombrado por S. M., oyeron y cumplieron la Real orden aprobando la nueva institucion, reconocieron las obras hechas en

el edificio por comision especial del Sr. presidente, y dispusieron la formacion de reglamento, encargándola á los Sres. Carassa y Masa Rosillo. Aquella inmensa poblacion espera ver desterradas por este benéfico instituto la mendicidad y holgazaneria.

SAN SEBASTIAN, 1.º de Noviembre. Los redactores de la estinguida *Gaceta de Bayona*, escribiendo en territorio francés, se hallaron, con motivo de la revolucion de Paris de últimos de julio, en una situacion sumamente critica. Los hechos eran públicos y conocidos, y no les era lícito ocultarlos, ni tampoco las opiniones divergentes de los partidos, que á principios de agosto dividían el espíritu de la nacion francesa: al mismo tiempo que no les era permitido esponer sus propias ideas sobre los sucesos ni sobre las personas, en virtud de la promesa que habian hecho y observado inviolablemente de no calificar en ningun caso la política interior de Francia. Redugéronse, pues, á la sencilla narracion de los hechos, extrayéndolos de los periódicos que los referian con mejor orden: á la esposicion de las fluctuaciones entre la monarquía y la república; y en fin al extracto de la sesion de las cámaras, que *fixo por entónces* la suerte del país, variando la dinastía y aumentando considerablemente las garantías contra el poder. Convencidos los redactores, de que si los sucesos pueden producir malos resultados, *la narracion exacta de ellos puede evitar muchas de sus consecuencias*, no tuvieron dificultad de hacer en su periódico lo que mas tarde ó mas temprano se ha hecho en todos los demas de Europa con respecto á la memorable catástrofe de que eran testigos.

Pero si les era permitido contar imparcialmente lo mismo que vian, no tardaron en conocer que ya no les sería posible cumplir con la estension debida, uno de sus mas sagrados deberes; esto es, la apologia de la nacion y del gobierno español, contra las diatribas que ya empezaban á publicarse en los periódicos de la antigua oposicion. Porque á pesar de la libertad de la prensa, los ánimos estaban exasperados: hombres poderosos en Francia en el estado actual de cosas, querian tomar una iniciativa funesta en los negocios de la Península; ambiciones é intereses particulares (lo decimos con dolor) incitaban á las personas que ménos debieran (pues al fin son españoles) á atizar el fuego: no era seguro usar el language de la razon y la justicia. Ademas, no siendo posible entónces preveer hasta donde llegaría el incendio de la convulsion: no siendo improbable en las revoluciones francesas una época, mas ó ménos larga, de terrorismo; y en fin, no estendiéndose á los estrangeros la libertad de hablar y escribir, de que gozan los nacionales, consideraron como muy comprometida la defensa que estaban obligados á hacer, de su Rey y de su patria. Fué preciso, pues, que cesase la empresa de la *Gaceta de Bayona*: pero sus redactores, conociendo por la esperiencia de dos años que su periódico no habia sido enteramente inútil para desengañar á los incautos, de la mala fé y de las calumnias artificiosas contra el crédito y gobierno español, y aun para reducir al silencio ó hacer variar de language á algunos periodistas movidos por la fuerza de la verdad, resolvieron publicarlo de nuevo, aunque bajo otro nombre y en una ciudad, donde mas libre é imparcialmente pudiesen cumplir los deberes de su instituto, y aun añadir á ellos la calificación de la política francesa, que ninguna consideracion los obliga ya á omitir.

La *Estafeta de San Sebastian* es, pues, en su objeto y colorido el mismo periódico que la *Gaceta de Bayona*, y tiene los mismos redactores. Celosos del nombre español, á cuya gloria se han ligado tantos siglos ha el amor á su rey y á su religion: convencidos de que las teorías exageradas, al ponerse en práctica, solo producen miseria y desventura: esperando del trono legítimo, y solo de él, el remedio de los males y la reforma de los abusos, combatiremos con todas nuestras fuerzas el espíritu revolucionario que destruye y no edifica, como hemos visto en tantas esperiencias lamentables; que desquicia el poder de su asiento firme y seguro, para traerlo á la region de las tempestades, donde perezca con la nacion; en fin, que quiere convertir los soberanos en esclavos, ludibrios y victimas de los partidos.

Daremos en este artículo, aunque sucintamente, la relacion de los sucesos principales que han ocurrido en Europa despues que se suprimió la *Gaceta de Bayona*, con el objeto de enlazar sus últimos artículos con los primeros de la nueva forma que ha tomado.

Las cámaras de Francia han adoptado, entre otras medidas ménos importantes, un reglamento provisório para la eleccion de las plazas que vacan en la de los diputados por dimisiones de muchos y por el nombramiento de otros á funciones gubernativas. Despues de la catástrofe de julio, no era posible que dejase de haber movimientos en varios sentidos, en diversos puntos del territorio francés: pero han sido reprimidos con facilidad. Se disolvió la sociedad ó club de los *Amigos del pueblo*, que se reunía en Paris, y cuya tendencia era republicana: mas no ha podido cobrarse en todos los puntos de Francia la contribucion llamada de los *derechos reunidos*; y ha sido preciso hacer una nueva ley que modifique y disminuya este derecho, señalando recursos para suplir el déficit. De este modo se ha combinado la obligacion de obedecer con el firme propósito de inobediencia en que estaban algunos pueblos, entre ellos Burdeos. Los fondos públicos han sufrido varias alteraciones: las bajas han sido muy frecuentes, tal vez, por el temor de conmociones interiores en el sentido anárquico como el de la mencionada sociedad, y el que dirigió un movimiento de los obreros de imprenta contra las prensas mecánicas: movimiento que dió exito y cesó con prontitud: pero las mas veces ha procedido la baja de los fondos, del temor de una guerra general, por causa de la revolucion de los belgas. En la crisis comercial, consecuencia de los sucesos actuales, ha habido quiebras, cuyos efectos se han estendido mucho, principalmente en Burdeos, y una estancacion muy notable en todos los ramos de industria. Sin embargo, ninguna de las potencias europeas ha negado su reconocimiento al nuevo gobierno de Francia: la Inglaterra fué la primera: siguiéronla los Reyes de los Países-Bajos y de Wurtemberg; despues el Rey de Prusia y la Corte de Roma: se esperan de un momento á otro los de Austria y Rusia. Aunque algunos pun-

tos de etiqueta diplomática han impedido á la España presentar públicamente el suyo, el gobierno francés sabe de cierto que está ya en Paris, y que no tardará en publicarse. En cuanto á la empresa de Argel, no ha ocurrido ninguna novedad importante, sino es el nombramiento del general Clausel en lugar del Conde de Bourmont para el mando del ejército. Parece que volverán á Francia 15000 hombres de la expedicion, dejando 5000 en Argel, 1000 en Bona y otros tantos en Constantina, que reunidos con igual número de milicias formadas de los naturales del país, se creen bastantes para su defensa durante el invierno. La cámara de los diputados ha acusado ante la de los pares á los individuos que formaban el ministerio llamado de Polignac. S. M. Carlos X y su familia continúan en Inglaterra, de donde, segun parece, pasarán á Edimburgo.

A mediados de octubre ha habido en Paris frecuentes conmociones, que tenían dos objetos: el ostensible, asegurar la venganza contra los ministros pasados, de los cuales hay cuatro presos. El otro objeto, conocido, mas bien por las discusiones de los periódicos que por los gritos de los agitadores, era variar el ministerio y disolver la cámara de los diputados. También se ha logrado reprimir estas turbulencias.

Los Países-Bajos han sufrido una terrible conmocion. En el mes de agosto se sublevó el pueblo de Bruselas, se formó la milicia de los burgueses, y la guarnicion se retiró á un extremo de la ciudad. El primer grito fué la destitucion del ministro holandés Van Maanen: despues se pidió la separacion de Bélgica y Holanda, aunque siempre protestando permanecer bajo la obediencia de la casa de Orange. A este primer movimiento de Bruselas, solo acompañó la ciudad de Lieja. El Rey convocó las cámaras para la Haya: y en virtud de las quejas dadas por algunos diputados belgas contra la tiranía popular que reinaba en Bruselas y que amenazaba el trastorno de las propiedades, el ejército real hizo una tentativa contra esta última ciudad á fines de setiembre: fué rechazado, y el fuego de la insurreccion voló sucesivamente por toda la Bélgica. Los estados generales han decretado ya la separacion: y para pacificar el país, solo falta vencer la resistencia de los belgas, que ponen alguna dificultad en reconocer la dinastía de Orange.

El movimiento, ó la moda de insurreccionarse, se ha estendido á muchos estados de Alemania. En Brunswik se ha depuesto al duque reinante y colocado en el trono á su hermano: en Sajonia se ha nombrado un adjunto al rey; parece que en Hannover piden la separacion de Inglaterra; en Hesse Casel ha prometido el elector una carta: en Hamburgo, segun las apariencias, nada habia que pedir; sin embargo, por entrar en la moda, han perseguido popularmente á los judíos.

Los negocios de Oriente no han tenido variacion alguna: los albaneses se han sometido, y el gran Señor emplea su conocida actividad en sanar las llagas de la anterior lid con la Rusia.

Italia y España se han conservado tranquilas en medio de estos grandes movimientos.

Desde fines de agosto empezaron á presentarse en Bayona, Perpiñan y demas pueblos del mediodia de Francia, cercanos á la frontera de los Pirineos, muchos emigrados españoles, cuyo número en toda la linea no llega á 2000, con gefes civiles y militares, dispuestos segun las apariencias á hacer una invasion en España; y en efecto, una partida de 400 hombres poco mas, á las órdenes del coronel Valdés penetró á mediados de octubre en Urdax, pueblo de la frontera, perteneciente á España; pero situado en la vertiente francesa del Pirineo. Sabemos con toda seguridad que el gobierno francés ha dado órdenes para desarmar é internar estas partidas: pero ignoramos el motivo que ha impedido hasta ahora la ejecucion de dichas órdenes. Acompañan á los emigrados algunos 200 ó 300 franceses, alistados bajo sus banderas: pero muchos de estos se han vuelto desde la raya. Los gefes, tanto civiles como militares, tienen entre sí la misma division que caracterizó la dominacion efimera que ejercieron en España desde el año de 20 al 23.

Valdés fué batido y arrojado á Francia, como consta del primer documento de oficio que damos al fin de este artículo. Los franceses que le acompañaban, eran de aquellos hombres que sobran en las calles de Paris: todos se han vuelto al interior de Francia, despues de haberse hecho mucha burla en Bayona de su corta campaña.

Chapalangarra penetró con otra partida por el camino de Valcarlos y fué vencido y muerto. Este hecho es cierto, aunque hasta ahora no hemos visto ningun documento que lo compruebe. Parece que también ha sido arrojada á Francia otra partida que intentó penetrar por Oleron.

Del 20 al 21 de octubre entró en Francia por el camino de Zara otra partida á las órdenes de Mina al cual se habian reunido Valdés y los restos de su anterior derrota. Estas fuerzas que no ascendian á 400 hombres, entre ellos 70 caballos, se apostaron en Vera: parte de ellas se estendió á Lesaca y á Irun el 26: el 27 fueron completamente derrotadas como consta del 2.º documento de oficio: unos quedaron prisioneros, otros fueron arrojados á Francia, y los demas con su gefe y con Pastor, cortados de aquel reino, vagan perseguidos por las tropas de S. M.

Estos hechos no necesitan de comentario. En ellos verá la Europa que los revolucionarios no tienen raices en ninguna de las clases que componen la nacion española: y que todo proyecto dirigido á perturbar el orden público, tendrá el mismo éxito que este, en un pueblo fiel, moral y escarmentado en las pasadas revoluciones. Bastábales á los emigrados el infortunio de carecer de su patria, aunque con la esperanza de deberla algun dia á la clemencia de S. M.: ¿qué título daremos á aquellos hombres, que ó ambiciosos ó alucinados, han redoblado su calamidad, incitándolos y auxiliándolos á una empresa, cuya inmoralidad, por grande que sea, no iguala sin embargo á su locura?

Documento 1.º de oficio. Aviso al público. — El Señor Brigadier D. Juan Villanueva Comandante General en Gefe de la linea de observacion en la frontera de este Reino, en oficio de 18 del corriente me dá parte desde Echalar, de que habiéndole noticiado el Te-

mente D. Miguel Sagastibelza Comandante de los puestos avanzados, que los rebeldes se habían adelantado hasta la altura llamada *Los tres Mojones* y se dirijian ácia Vera, dispuso marchar inmediatamente al enemigo y tomarle la retaguardia con una columna de 220 soldados del 13 de línea, 150 voluntarios Realistas procedentes de Burguete y 300 del Batallon de Baztan.

Entre tanto que caminaba y á eso de las 11 de la mañana del 17, se dejaron ver los revolucionarios á tiro de fusil de la casa fuerte de Vera, apoyados de una columna de 300 sediciosos situada en el barrio de Alzate, y de algunos grupos sobre los collados, todos al mando de Valdés: quiso este parlamentar y desechado ignominiosamente por el Comandante del puesto D. Claudio Ichaso, embistió contra él en todas direcciones; duró el fuego cinco horas consecutivas y los carabineros al mando de sus Jefes y Oficiales lo rechazaron y obligaron á retirarse hácia Francia para no ser cortado y desecho enteramente por las fuerzas del mencionado Sr. Brigadier.

Enterado este de la fuga del enemigo, comisionó al Capitan del Batallon núm.º 10 de voluntarios Realistas de Navarra D. Teodoro Carmona para que se adelantase con 50 individuos de su mando y explorase la direccion y número de los rebeldes. En su marcha sufrió una descarga disparada desde un bosque inmediato y fueron heridos los voluntarios Juan de Dios Goñi, y José Plácido Andia, sin otra novedad.

Al dia siguiente recibió aviso el mismo Señor Brigadier de que los rebeldes habían vuelto á ocupar el punto de Zugarramurdi. Nombró dos guerrillas una al mando de Carmona y otra al de Sagastibelza y con el resto de la columna marchó contra ellos. A las diez rompieron el fuego las guerrillas y desalojaron de su posicion al enemigo que se retiró en desorden hácia Francia abrigándose en un robledal inmediato. Se hizo prisionero á un frances y las guerrillas contaron hasta 8 muertos en su retirada. Por nuestra parte solo hubo un herido mas, del Batallon de Baztan.

Estos dos encuentros que tanto honor hacen al Gefe que dirijia las operaciones y á los militares de todas clases que concurrieron y llenaron tan cumplidamente su deber, me han sido de mucha satisfaccion, y el público no podrá menos de tenerla en que Navarra haya sido la primera en mantener su merecida opinion escarmentando la osadia de los revolucionarios. Por extraordinario he recomendado á S. M. el mérito de todos, y especialmente el de los heridos. Por la deposicion del prisionero, por los partes de los confidentes, y por las correspondencias que se han interceptado, se descubre que los revolucionarios para intimidar y alucinar á los incautos siguen el sistema de abultar su número y sus recursos, pero en realidad carecen de ellos, tienen muy pocas armas, y su fuerza no es la que aparentan ni es creible que se aumente con los dos rebeldes que han sufrido. Pamplona 20 de Octubre de 1830.—Firmado—M. El Duque de Castro-Terreño.

Segundo documento de oficio.—El Capitan General de Guipuzcoa tiene la grande satisfaccion de poner en noticia de las tropas de su mando y de los fieles habitantes de esta Provincia, la completa derrota de los revolucionarios, por el Exmo. Sr. D. Manuel Llauder General en Gefe de las tropas de operaciones, quien la comunica á S. E. en los términos siguientes.

«Capitanía General de Aragon.—Exmo. Sr.—Consiguiente á lo que anuncié á V. E. en mis escritos anteriores emprendí el movimiento á las 4 de la tarde en medio de un temporal de agua que duró la mayor parte de la marcha que hicieron las tropas por aproximarse á los enemigos de noche con todas las precauciones á fin de impedir que tuvieran conocimiento de los movimientos que dispuse, no solo con el objeto de batirlos, sino de impedirles toda retirada; y para cuyo objeto mandé con la anticipacion conveniente al Mariscal de Campo D. Santos Ladron hacer su movimiento con una fuerte columna por Echalar. A las 9 menos cuarto he empezado el ataque de esta villa y un fuerte que guarnecian todas las fuerzas de Valdés, Leguia, Lopez Baños, Butron, Sancho, Mancha y otros; y despues de vencida con el mayor vigor la resistencia que han opuesto tomándoles el fuerte con un canon y toda clase de municiones, armas y efectos de guerra, sacos de proclamas y víveres. Arrojos del puente y de los edificios, ha continuado la accion campal que les ha proporeionado sostener la famosa posicion del Pirineo que conduce á Francia de hora y media de subida, y compuesta de varias posiciones formidables; pero 300 cazadores provinciales del 3.º Batallon del 1.º Regimiento de la Guardia Real; otro con 400 hombres del de infanteria de Mallorca 12 de línea y 200 hombres del 6.º de ligero han sido suficientes para arrojarlos de posicion en posicion con un ardor y constancia que solo podía sostener el entusiasmo con que esta benemérita tropa deseaba tan feliz ocasion de ofrecer al Rey N. S. el testimonio de su acendrada lealtad y á todo el ejército la prueba de que son dignisimas de estar encargadas en estas circunstancias de conservar el depósito sagrado de su honor. Todos los que aquí se hallaban han sido arrojados del territorio español, y han dejado un número considerable de muertos y heridos, además de unos 30 prisioneros, entre ellos 5 oficiales, segun las noticias que hasta ahora he podido recoger. Ha quedado tambien en nuestro poder un rico botiquin; papeleras, brigada de bueyes, con carros de galleta y muchas acémilas; de modo que si la columna que destiné á envolver su espalda hubiese estado un cuarto de hora mas avanzada difícilmente se hubiera escapado ninguno.

«He sabido que Mina estaba separado con el Pastor y 200 hombres hácia la parte de Irun y he destacado dos columnas sobre dicho punto y vado de Endarlasa en el Bidasoa, para hacer todos los esfuerzos posibles que consigan su total esterminio: es cuanto en este instante puedo participar á V. E. para su satisfaccion y la de todos sus habitantes de esas leales provincias.

«Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general de Vera 27 de Octubre 1830.—Manuel Llauder.—Sr. Capitan General de Guipuzcoa.—Fournas.

Escrito ya este artículo, hemos visto en la Gaceta de Madrid del

(4)

26 de octubre el siguiente parte acerca de la derrota y muerte de Chapalangarra.

Acabo de recibir parte oficial de D. Francisco Benito Eraso, comandante del décimo batallon de voluntarios Realistas de este reino, y del canton de Roncesvalles, en el que me dice: que habiéndose dirigido con la columna de su mando á Valcarlos, donde existian los revolucionarios, para atacarlos, principió el fuego á las siete de la mañana de ayer: que á pocos minutos quedó muerto en el campo de batalla el cabecilla Depablo (alias Chapalangarra) con otros de sus secuaces: que en seguida se refugiaron los restantes sediciosos en dos casas de la misma villa, y fueron desalojados; dejando el pais por dicho punto sin revoltosos que puedan dar cuidado: añadiendo por último que ha caído en poder del mismo Eraso una bandera, 12000 cartuchos y muchos efectos de guerra, cuyo detalle dará. Me recomienda á los oficiales é individuos de su mando por su valor y bizarría, en particular á D. Pedro Roca, teniente del regimiento de infanteria voluntarios de Navarra, 6.º ligero, y á un voluntario Realista de Peralta, que estan heridos.

Este nuevo y glorioso acontecimiento, en el que los navarros, y fuerza del 6.º ligero que en él ha tenido la dicha de dar al Rey nuestro Señor y á la Europa una prueba tan viva de sus sentimientos y decision por la justa causa del Altar y el Trono, debe excitar la noble emulacion de los españoles todos hácia la participacion de iguales satisfacciones, cooperando con cuanto esté de su parte al feliz éxito de una empresa tan sagrada quanto interesante á la felicidad general y particular.

El término que ha tenido Chapalangarra es el que tarde ó temprano tendrán todos los que imiten su conducta. Pamplona 21 de Octubre de 1830.—M. el duque de Castro-Terreño.

Cuando salió el correo ya había entrado en Pamplona el benemérito oficial Roca, cuyas heridas y la presencia de la bandera tricolor, ha exaltado hasta un punto admirable la fidelidad de los habitantes de aquella capital.

El revolucionario Valdés estaba ya incorporado con Mina; y se sabe que las fuerzas de ambos suben escasamente á 1000 hombres, que estan situadas en Vera, sin avanzar, como creiamos que lo harian en el exceso de su desesperacion. Las tropas Reales y los voluntarios de Guipuzcoa y Navarra se acercan por uno y otro lado para atacarlos decisivamente, y así como de Alava y Vizcaya, habían acudido con anticipacion los tercios á socorrer aquella primera provincia, de la ribera del Ebro suben por la Navarra numerosos cuerpos de voluntarios que se dirigen hácia la montaña para cooperar á la destruccion de los rebeldes.

—El famoso D. Juan Vanalen, cuyo oficio es ser revolucionario en todas partes donde se halla, había conseguido hacerse previamente memorable en las barricadas de Bruselas. Luego que se retiraron los holandeses hizo renuncia del generalato que le había dado el populacho y parecia querer entrar en la senda de la moderacion y del reposo. Pero no hay que esperar correcciones opuestas al caracter y á una larga costumbre viciosa: nuestro héroe se fué á Brujas é inmediatamente dispuso que la canalla hiciese un saqueo de las principales casas y establecimientos públicos. Desde allí pasó á Mons y no solo hizo repetir las mismas escenas, sino que añadió tambien el incendio de las fábricas y minas de carbon. Por fortuna le han conocido aunque tarde y le han encerrado en un calabozo. Esta parece ser su estancia favorita en todos los paises que ha recorrido y estos son los servicios que generalmente prestan los revolucionarios á los que les admiten en su seno, fiados en sus proclamas filantrópicas.

—Escriben de Bayona, fecha 30 de octubre: «Esta mañana temprano llegó aquí el parte de la aduana de Añoa con la noticia de haber sido completamente derrotadas las partidas de Mina y el Pastor; únicos restos de las ponderadas fuerzas de los revoltosos que tenían agitada esta parte de la frontera. Perseguidos y acosados por las tropas y paisanos españoles, se vieron en la precision de dividirse y procurar salvarse cada uno por su lado. El Pastor ha podido llegar á Francia, remaneciendo en Ezpeleta, y con él han escapado de la muerte 67 miserables de todas naciones y unos 30 oficiales, quienes fueron inmediatamente desarmados; pero no se les obligará á internarse hasta mañana por que llegan tan rendidos y muertos de hambre y miseria, que tocaría en inhumanidad preciarles á moverse. Verdaderamente que la tal internacion, aunque se verifique de veras con ellos, es ya del todo superflua por que á buen seguro que no les quedará gana de emprender nuevas tentativas. Ellos serán los primeros que deseen huir, no solo del peligro que les ha amenazado tan de cerca, sino mas aun de los bárbaros y feroces instigadores que los sedujeron con tanto engaño. Si las primeras órdenes que vinieron de Paris para verificar la internacion, hubiesen sido mas claras, menos sujetas á interpretacion y mas puntualmente ejecutadas, es bien cierto que muchos de los que han perecido en esta loca intencion, vivirían todavia para consuelo y esperanza de sus familias. Pero como en el dia la Francia es libre; de esclava que dicen era hace tres meses, ya las autoridades no pueden aunque quieran hacerse obedecer. Por eso no se ha internado hasta ahora á nadie sino á los valientes desertores que vinieron reclutados desde Paris. Mas esta cuestion se ventilará mas despacio.

Mina iba huyendo por los Alduides con catorce de los suyos vestidos de lanceros: aun no sabemos hoy si podrá salvar su persona, que es lo único que él ha sabido salvar en toda su vida, pero es ya tan indiferente para el mundo su existencia, que debe importar muy poco que lo cojan ó que se escape. Quizás valdría mas que viviese para mayor ignominia de los mentecatos que creían que ese hombre vale para algo. ¡Qué episodio tan ridiculo presenta esta escena en la historia de los errores humanos! No están heridos Lopez Baños ni Sancho. Amoros fué muerto.»

Bolsa de Paris del 27 de octubre.—Cinco por 100, 95 f.—Tres por 100, 64 f. 10 c.—Acciones del banco, 1690.—Empréstito real de España, 47.—Renta perpetua, 38.—Consolidados de Londres el 23, 84½.